

資源一號02C衛星升空 今年航天發射順利收官



■中國在太原衛星發射中心用長征四號乙運載火箭，成功將「資源一號」02C衛星送入太空。新華社

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)隨着「資源一號」02C衛星於昨日11時26分在太原衛星發射中心升空，2011年度中國航天發射順利收官。「資源一號」02C衛星是一顆填補中國國內高分辨率遙感數據空白的衛星，可廣泛應用於國土資源調查與檢測、防災減災等領域，衛星用戶為中國國土資源部。

採多光譜數據 用於防災

12月22日11時26分，「長征四號乙」運載火箭在太原衛星發射中心點火。起飛約13分鐘後，西安衛星測控中心傳來的數據表明星箭分離。「資源一號」02C衛星成功進入高度約770公里、傾角約98.55度的太陽同步圓軌道。

「資源一號」02C衛星由中國空間技術研究院負責研製生產，衛星重量約2,100公斤，設計壽命3年，它將填補中國高分辨率腰桿數據的空白。衛星裝有全色多光譜相機和全色高分辨率相機，主要任務是獲取全色和多光譜圖像數據，可廣泛應用於國土資源調查與監測、防災減災、

農林水利、生態環境、國家重大工程等領域。

資源三號下月發射

中國首顆地球資源衛星由中國、巴西聯合投資研製，於1999年發射升空。進入21世紀以來，中國還曾發射過「資源二號」01、02、03星等多顆資源衛星。首顆民用立體測繪衛星「資源三號」目前已完成研製，預計於2012年1月發射。資源三號衛星將集測繪和資源調查功能於一體，可對地球南北緯84度以內的地區實現無縫影像覆蓋，每59天實現對中國領土和全球範圍的一次影像覆蓋，其影像分辨率及測圖精度為國內第一。

昨日的「資源一號」02C衛星，是中國今年第19次航天發射任務。2011年中，中國曾成功發射天宮一號目標飛行器、神州八號飛船，突破載人航天工程的交會對接技術。此外，中國還曾發射過北斗導航衛星、實踐系列衛星、海洋衛星等多種、多顆衛星。

而承擔「資源一號」02C衛星發射任務的「長征四號乙」運載火箭由上海航天技術研究院研製，這是中國「長征」系列運載火箭第155次航天飛行。

香港文匯報(綜合記者王珏及中新社報道)22日在北京發布，由中國傳媒大學副校長胡正榮主編的2011年《全球傳媒藍皮書》指出，互聯網增長速度和品牌價值都在全球傳媒產業中處於領先地位，更成為中國經濟增長最快的領域之一。相對來說，報紙、雜誌等傳統紙質媒體的情形卻不太樂觀。

互聯網發展迅猛 列中國經濟增長最快領域

傳媒：藍皮書：紙媒前景不妙

《全球傳媒藍皮書》指出，從2006年到2010年，互聯網每年的綜合增速持續超過20%，廣告增速甚至更快。互聯網成為中國經濟增長最快的領域之一。從2006年到2010年，中國互聯網的經濟規模、廣告規模每年都保持了兩位數以上的增長速度。

藍皮書表示，互聯網之外，中國的其他傳媒產業也實現了高速增長。新聞出版業的生產能力、市場消費能力都保持了持續穩定的增長態勢；廣播電影電視總收入2010年比上年增長了25.5%。

報刊銷量廣告走低

而全球報紙的日發行量2010年已下滑至接近2006年的水平，2010年全球報紙廣告收入比2006年下降了約24%。另外一個重要的紙質媒體——雜誌，在發達國家的銷量持續走低。全球雜誌廣告收入整體趨於下降，各地區雜誌廣告的市場份額呈減少趨勢。此外，全球廣播收入總額也有所下降。但全球電視產業收入、電影票房仍然在增長。

藍皮書還介紹說，美國穩居全球傳媒產業市

場之首。美國仍是世界上最大的商業廣播市場，其次是德國、日本。美國在全球互聯網廣告市場中，同樣位居主導地位，其次是日本。中國的互聯網廣告則保持了較高增速。

中國出版進出口9:1

此外，中國傳媒大學和社科文獻出版社昨天聯合發佈的《全球傳媒產業發展報告》顯示，近年來，中國文化市場繁榮，多項文化產品的生產能力和市場消費能力創世界第一，但是進出口貿易中，文化赤字依然嚴重，其中出版物進出口金額比例為9:1；電視節目進出口貿易金額比例約為4:1。

報告顯示，2010年，內地出版、印刷和發行服務業實現總產出12,698.1億元，較2009年增長19%；實現增加值3503.4億元，同比增長13%。

但與此同時，在出版物進出口貿易中，中國的貿易逆差仍然十分明顯。其中，進出口金額比例為9:1；版權貿易引進品種與輸出品種比例為3.3:1。從增長趨勢來看，儘管增長率不盡相同，但各類出版物都保持了一定的增長，但出口總額近年來一直呈下降趨勢。



■中國學者指出，互聯網領先全球傳媒產業，對報紙、雜誌等傳統紙質媒體的前景不太樂觀。圖為北京一書報攤。資料圖片

新疆沙爾湖煤田儲量892億噸 亞洲第一



■新疆鄯善縣沙爾湖煤田勘探開發現場。網上圖片

據中新網22日電 新疆鄯善縣沙爾湖煤田勘探開發現場指揮部22日對外表示，截至目前，該煤田前期勘探工作基本結束，探明儲量約892億噸，煤炭儲量位居亞洲第一。

煤質佳 極具開採價值

據現場指揮部副總指揮魏成介紹，沙爾湖煤田屬於特大型煤田，其中單一煤層最高厚度達217米，平均煤層厚度在130米。

該區域煤質很好，約七成具備露天開採條件，煤炭具有低硫、低磷、低灰份、發熱量高、有害元素相對較低，是火力發電、氣化及動力用煤的優質能源，極具開採價值。

轉化煤電 經線路輸內地

新疆煤炭預測資源量超二萬億噸，佔中國總量的四成，但由於遠離內地市場，運輸成本高，當地政府為此提出了以煤電、煤化工等形式實現轉化，然後通過輸電線路供應內地市場的發展戰略，新疆東部的鄯善縣地緣優勢顯現。

目前，沙爾湖煤田整體已完成預查，大開發的條件基本具備。鄯善煤炭資源局介紹，沙爾湖礦區已圈定沙爾湖、庫木塔格、庫木塔格南三個含煤構造，含煤底層為侏羅系中統西山窯組。煤田煤層為25層，總厚度174.69米，可採煤層厚度為2.8至157.7米。

逾7成人感家庭幸福

香港文匯報訊 據中新網報道，由中國人口宣傳教育中心、中國社科院調查與數據信息中心以及杜蕾斯聯合舉辦的「2011年中國家庭幸福調查」昨日發布，結果顯示：超過七成的受訪者感覺幸福；與以往類似調查相應數據比較，國人的幸福感有所提升，感覺不幸福的比例略有下降。

該調查於今年6月12日至7月31日在中國人口網、新浪網、中國生殖健康網上進行；11月份又在江蘇、四川、吉林、湖北、北京等省市的農村地區進行了線下調查。

情感比經濟因素重要

報告稱，影響家庭幸福感的主要因素按相對作用大小，依次排列為：身心健康、與父母的關係、與鄰居的關係和家庭經濟狀況。中國人口宣教中心主任張漢湘指出，同以往類似調查相比，本次調查受訪者對幸福感的自評價更多偏向於情感和人際關係，經濟因素不再是唯一和主導的。

此外，農村受訪者對家庭幸福感的自評分高於城市，選擇「比較幸福」和「非常幸福」的比例為90.2%，比城市高19.8個百分點。

廣深微博真實身份註冊

據中通訊社22日電 據廣州《羊城晚報》報道，廣東省廣州、深圳市的騰訊網、金羊網、大洋網、深圳新聞網、奧一網以及嗶咕網、飯否網等7家開展微博客業務主要網站將從22日起，以個人名義註冊的新用戶，當提供本人身份證號碼等；以組織、機構、單位等名義註冊的，當提供組織機構代碼等。用戶提供的信息由微博客網站向國家權威機構比對認證。

中海油完成洩壓 擇機修復珠管道

香港文匯報訊(記者 張廣珍 珠海報導)就近日中海油珠海管線洩露天然氣事件，珠海市政府新聞辦昨日召開新聞發佈會。截至目前，現場未發現溢油，並已完成管線洩壓工作，將擇機進行管道修復工作，現場仍有11艘船在保持警戒。廣東省海洋與漁業局稱，該宗事故尚未對周圍海域的海水質量產生明顯影響。

中海油深圳分公司副總經理高廣生稱，經過近4天的主動放空洩壓，目前，天然氣管線內壓力已降至接近適宜維修的狀態。但因22日事發海域海況不適宜潛水作業，潛水探查作業需等待合適時機進行。

海水質量未有明顯影響

針對污染問題，中海油深圳分公司副總經理梁羽稱，現在燃洩露的天然氣容易產生二氧化碳增多，但天然氣不含硫，不會排放含硫氣體。最壞的狀況，是天然氣洩露有可能帶出凝析油，如發生會採取吸油粘等物理辦法解決。



■中國海監執法人員與監測人員前往事故海域進行海水取樣監測。中新社

中國首為大宗原料進口開航道

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)在中國對外進口原油、鐵礦石等大宗原料的依存度日益加大的背景下，如何確保進口船舶航行安全的問題愈發重要。交通部海軍局副局長曹德勝日前向香港文匯報指出，海軍局已制定相關規劃，為進口大宗原料的貨輪單獨開闢航道，以確保中國進口物資安全，這在中國是首次。

曹德勝稱，這些航道猶如同公路上的「專用車道」，專供大型船隻行駛。中國的海上運輸承擔93%

的外貿貨物運輸量、99%的進口鐵礦石量和95%的進口原油量。

五年內實施船舶定線制

為使進口運輸更為便捷，交通運輸部海軍局公佈《全國沿海船舶定線制總規畫》、《全國沿海航路總體規畫》，我國力爭三到五年內在全國沿海交通密集區和事故多發區實施船舶定線制，船舶將按照規定的水上航路跑船。

內地大學排名 浙大蟬聯冠軍

香港文匯報訊 據《大河報》報道，來自民間大學評價和排名領域的專家武書連主持的《2012中國大學評價》日前揭曉。浙江大學繼去年「爆冷」後再次奪得綜合實力冠軍，北大、清華緊隨其後。武書連率領的課題組從1993年開始發佈中國大學排行榜，該排行榜是國內目前較有影響力的大學評價之一。中國尚無官方的大學排行榜。

教師學生質量 新添指標

和去年不同，今年該課題組在往年綜合評價指標基礎上又新添了「全國大學教師平均學術水平排名」、「全國大學教師績效排名」、「保密學科的大型引文數據庫」、「全國大學新生質量排名」因子，使總體評價更加令人信服。

支持浙大蟬聯冠軍的主要指標依然是該校的學術影響力：在2006年1月至2011年6月的5年零6個月的評價跨度時間內，浙大國內外論文他引(即排除作者自引後的引用，以下同)次數繼續列全國大學第1名。論文他引次數是國際公認的反映大學學術影響力的標誌性指標。

教師學術水平 復旦第一

除了浙大、北大、清華外，獲得第4名到第10名的大學依次是：上海交通大學、復旦大學、南京大學、武漢大學、中山大學、四川大學、哈爾濱工業大學。

在分項排名中，高校教師平均學術水平排名復旦第一，教師績效排名南京大學第一，本科專業第一名數量北大第一，本科畢業生質量排名清華第一，新生入學質量排名清華第一。

穗大學生起薪低於三千

香港文匯報訊 據《南方日報》報道，廣州招聘薪酬數據中心近期進行相關調研，分析了內地330餘萬名畢業生的求職起薪點。結果發現，廣州的大學畢業生起薪略低於上海、北京和深圳，平均值在2500至3000元之間，其中碩士生起薪點較高，平均超過4000元。調研顯示，上海、北京等一線城市的畢業生的起薪平均高於3000元。

以行業計算，廣州的電腦軟體類、金融保險類的平均起薪點最高；其次為化工石化、通訊、醫藥保健類；批發零售類的平均起薪最低。據網上資料，目前廣州的最低工資為860元，預計明年4月將調升至1,370元。